

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Вперед к коммунизму

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Четверг, 18 марта 1982 года

№ 34 (5487)

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

60-ЛЕТИЮ СССР — 60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЫ

1 стр.
КУРСОМ XXVI СЪЕЗДА КПСС: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ.
ОТЧЕТЫ В ГРУППАХ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ.

НА ТЕМЫ МОРАЛИ.
2 стр.
РАСТИТ СМЕНУ СВББ. БЕРЕГИТЕ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ.
СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ.

3 стр.
РАВНАЯ СРЕДИ РАВНЫХ.
РИСКУЕТ И ВОДИТЕЛЬ, И ПЕШЕХОД.
4 стр.



ПЯТИЛЕТКА, ГОД ВТОРОЙ: ударный труд, творчество, мастерство

Передовики производства — съезду профсоюзов

Как поведет лидер

Уже много лет труженики Марьевского отделения совхоза «Марьевский» избирают коммуниста Анатолия Петровича Ерундаева председателем цехового комитета профсоюза. Уверены в нем люди. Коммунист Ерундаев не пожалит ни сил, ни времени, чтобы организовать действенное социалистическое соревнование. Позаботится о его действенности и наглядности. Внимательно отнесется к нуждам и запросам людей.

В каждом красном уголке животноводов красочно оформлен стенд соревнования, и каждый труженик ежедневно может получить ответ на то, каких показателей в труде добился он, его соперник по соревнова-

нию, бригада или гурт. Готова достойную встречу XVII съезду профсоюзов СССР, животноводы отделения под руководством цехового комитета профсоюза решили ознаменовать это событие в жизни страны высокими трудовыми показателями. Их слово не расходится с делом. Только за одни сутки они добились увеличения продуктивности коров на 300 граммов. Сделать каждый день работы съезда профсоюзов СССР ударным — вот задача, которую поставили перед собой марьевцы и уверенно идут к намеченному рубежу.

В. ЗМЕЙКИН,
председатель райкома совхоза «Марьевский».

Улучшилось качество

Достоинно встретили XVII съезд профсоюзов страны труженики Яйского лесозащитного участка Яшкинского лесопромхоза. Двухмесячный план второго года пятилетки мебельщиками перевыполнен. Опережается и мартовский график выпуска школьной мебели.

Большое внимание здесь уделяют повышению качества продукции. Собраны первые 50 школьных столов, покрытых пластиком.

Успешно организуют работу члены профсоюза, бригадиры Леонид Михайлович Проккопьев и Николай

Алексеевич Морозов. Отличными показателями в работе встретили профсоюзный съезд Страны Советов и звенья на лесопилении С. Г. Жирякова и В. П. Колесникова.

Сейчас коллектив лесозащитного участка прилагает максимум усилий к тому, чтобы каждый день съезда работать по-ударному, встретить достойно 112-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина.

Н. ПАВКИН,
председатель месткома профсоюза лесозащитного участка.

Берегите электроэнергию!

Задачей № 1

является для коллектива межрайонной экономии электроэнергии. Систематические беседы, проверки, лекции дают положительный результат. Так, проведенный на днях совместный рейд народных контролеров и «Комсомольско-

го прожектора» показал: ни одной бесполезно горящей лампочки, ни одного невыключенного обогревателя.

Поистине пример, достойный подражания.

НАШ КОРР.

Проводы русской зимы — зрелище интересное, захватывающее, любимое и детьми, и взрослыми. Их устраивают в больших городах и малых деревушках, используя все богатство народного юмора и смекалки. Традиционными стали

проводы русской зимы и в нашем поселке. 21 марта в 11 часов дня веселые снегоморожи созовут яйский народ на центральную площадь. Здесь найдется заня-

Прощ

Наследники Великого почина Вклад бытовиков

Как определено на заседании штаба по проведению Ленинского коммунистического субботника, посвященного 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 17 апреля 210 тружеников основных профессий районного производственного управления быто-

вого обслуживания населения будут работать на своих рабочих местах. Работники конторы потрудятся на благоустройстве, а шоферы и рабочие подсобных цехов займутся сбором и отгрузкой металлолома.

Деньги, заработанные на субботнике в сумме 530

рублей, будут отчислены в Фонд пятилетки.

В. НИКИТИНА,
секретарь парторганизации районного производственного управления бытового обслуживания населения.

В день «красной субботы»

Вместе со всеми в день «красной субботы» выйдут и комсомольцы и молодежь лесокombината. Подготовка к субботнику комитетом комсомола ведется полным

ходом: уточняются объем работы, сроки проведения. Решено, что в день субботника будет работать пресс-центр, выпускающий

«боевые листки».

Л. СИНКИНА,
зам. секретаря комитета комсомола лесокombината.

Учатся дозорные народа

Недавно состоялся семинар председателей групп народного контроля, внештатного актива и руководителей постов «Комсомольского прожектора».

Тема семинара: «О роли групп народного контроля и постов «Комсомольского прожектора» в борьбе за экономное использование материальных, трудовых и топливно-энергетических ресурсов».

С докладом выступил председатель районного комитета народного контроля И. А. Немцыкин.

Перед народными дозорными, комсомольскими прожектористами выступили и обменялись опытом: В. Б. Тельбух — второй секретарь РК ВЛКСМ, заместитель начальника районного штаба «Комсомольского прожектора», А. Е. Денисов — председатель головной группы совхоза «Анжерский», В. В. Папин — заместитель председателя головной группы народного контроля лесокombината, Н. А. Давыдов — председатель группы народного контроля Яйского поссовета.

Присутствующие прослушали лекцию о международном положении, с которой выступил Г. П. Корбышев — инструктор РК КПСС.

НАШ КОРР.

Друзьям газет

На очередной редакционной летучке лучшими авторскими материалами признаны: статья учителя Ульяновской школы Р. Вороневой «А план и на бумаге не оказался», статья А. Лобанова — заведующего организационно-партийным отделом РК КПСС, «Секретарь парторганизации», статья И. Лезиной — студентки Кемеровского культпросветучилища, «Снова о танцах».

Авторы в своих корреспонденциях заострили внимание на проблемах воспитания молодежи, методах ведения партийной работы.

Редакция благодарит внештатных корреспондентов за проделанную работу и желает новых успехов на журналистском поприще.

всех желающих принять участие в народном пулянии и напоминает: не забудьте захватить с собой верных спутников: улыбку, веселые песни и добрые шутки.

В. ТЕЛЬБУХ,

член оргкомитета.

Курсом XXVI съезда КПСС: проблемы, поиски, решения

Охране труда — внимание

Выполняя решения XXVI съезда КПСС, партийные организации промышленных предприятий проводят организаторскую и массово-политическую работу по повышению ответственности коммунистов, всех трудящихся за улучшение условий труда, техники безопасности и снижение производственного травматизма.

Так, на трактороремонтном заводе большое внимание уделяется созданию безопасных условий труда за счет дальнейшей механизации трудоемких процессов, замены старого технологического оборудования более современным, экономичным, надежным и безопасным в эксплуатации.

Здесь в течение 1980 и 1981 годов проведено 16 мероприятий по улучшению охраны труда и техники безопасности, установлено 8 единиц нового технологического оборудования, производится реконструкция цехов, введено в эксплуатацию 7 вентиляционных установок, на 6 участках улучшено освещение, приделано в соответствии с санитарными нормами 52 рабочих места. Все это поз-

волило перевести из неблагоприятных помещений и высвободить с тяжелых ручных работ 62 человека.

Большую помощь администрации, партбюро и заводскому комитету профсоюза по улучшению условий труда, быта работающих, культуры производства и соблюдению норм и правил техники безопасности оказывает партийный, профсоюзный и комсомольский актив. На заводе создано 2 комиссии по охране труда, избрано 12 общественных инспекторов. Члены комиссии регулярно проверяют состояние рабочих мест, анализируют причины травматизма и заболеваемости на производстве.

На заводе организовано социалистическое соревнование между цехами. В социалистических обязательствах одним из главных пунктов является работа без травм и аварий. При

подведении итогов соцсоревнования и определении классовых мест среди цехов показатель сокращения случаев травматизма, заболеваемости и нарушений правил по технике безопасности является одним из основных.

Однако на этом предприятии высок еще процент ручного труда, который составляет 45 процентов.

В литейном цехе нет комнаты для обеспыливания одежды и требуется провести капитальный ремонт вентиляционной системы, так как существующая вентиляция не отвечает санитарно-гигиеническим требованиям. В зимний период ее включают очень редко, так как в цехе отсутствует приточная вентиляция, нет тепловых завес на дверных проемах. Такое положение и в других цехах. Температура воздуха в них низкая, что влияет на

работоспособность трудящихся и приводит к простудным заболеваниям.

А вот другое ведущее промышленное предприятие — лесокombинат. Здесь разработан пятилетний комплексный план организационно-технических и санитарно-гигиенических мероприятий. Эти мероприятия включают в себя коллективный договор и выделенные средства на их выполнение используются полностью. Так, в 1981 году планировалось на охрану труда и технику безопасности 25 тысяч рублей, фактически израсходовано 25,6 тысячи рублей.

Но если детально посмотреть, как выполняются запланированные мероприятия, то анализ показывает, что партийная, профсоюзная организации, инженерно-технические работники не используют имеющиеся возможности для улучшения охраны труда рабочих.

Проводимые ими мероприятия бывают малоэффективными. Из запланированных в 1981 году 46 мероприятий выполнено 41, невыполненными оказались 5 мероприятий. Это — не введены в эксплуатацию санитарно-бытовые помещения в деревообрабатывающем цехе, энергоцехе, в автогараже; не пущена в эксплуатацию вторая очередь линии ЛО-15, не заменен ветхий тарный цех в Сурановском ЛЗУ; имеющиеся уголки по технике безопасности не отвечают современным требованиям; наглядная агитация по технике безопасности носит общий характер и во многих местах требует обновления.

В цехах из-за недостаточного количества вентиляционных систем, слабого контроля за их работой, несвоевременного проведения ремонта содержания пыли и других вредных ве-

ществ в воздухе производственных помещений превышает допустимые концентрации. Прежде всего, это относится к котельной, автогаражу, и деревообрабатывающему цеху. Во всех цехах отсутствуют приточная вентиляция с подогревом воздуха, тепловые завесы на дверных проемах.

За последние годы на промышленных предприятиях многое сделано по улучшению технологических процессов: построены новые цеха, установлены новые и постоянно реконструируются старые непроизводительные станки, на которых лучше работать. Но главной фигурой на производстве является человек, который управляет сложной техникой. Партийным организациям нужно систематически заниматься охраной труда и созданием хороших условий для работы. От этого во многом будет зависеть выполнение тех планов, которые перед нами стоят в одиннадцатой пятилетке.

А. КОРШУНОВ,

заведующий промышленно-транспортным отделом РК КПСС.

Отчеты в группах народного контроля За четкость в работе

Недавно бюро районного комитета партии в соответствии с Законом «О народном контроле в СССР» приняло постановление «О проведении отчетов групп и постов народного контроля в районе».

Выполняя данное постановление, районный комитет народного контроля совместно с первичными партийными организациями, исполкомами сельских Советов народных депутатов провели определенную подготовительную работу, определили сроки проведения отчетных собраний. В ряде предприятий, Советах такие отчеты уже прошли. На хорошем организационном уровне прошел отчет головной группы лесокombината (с отчетом выступил председатель головной группы т. Тимошенко Я. П.). У народных дозорных накоплен определенный опыт контроля за соблюдением режима экономии и бережливости в использовании электрической энергии, улучшением качества выпускаемой продукции, работой магазина на территории лесокombината. Однако, как совершенно справедливо подметили выступающие, уровень контрольной работы еще в полной мере не соответствует Закону «О народном контроле в СССР». Недостаточно головная группа уделяла внимания контролю за вы-

полнением государственного плана цехами, производственными участками, внедрением передового опыта и передовой технологии, за выпуском товаров народного потребления.

Отчет группы прошел на сессии Дачно-Троицкого сельского Совета народных депутатов. На сессии было отмечено, что группа народного контроля сельсовета (председатель группы т. Ефимов А. Н.) в 1981 году концентрировала свое внимание на таких вопросах, как: контроль за использованием топливно-энергетических ресурсов, работой торговых точек,



НА ТЕМЫ МОРАЛИ

Бедствие... но не стихийное

Принято считать, что пожар — стихийное бедствие. Не совсем так. Бедствие, но не стихийное. Подсчитано: 99,9 процента пожаров возникает по вине тех, кто не соблюдает самых простых правил обращения с огнем.

Сигнал о бедствии на центральный пункт пожарной связи поступил в полночь. Огненные языки пламени охватили со всех сторон вагончик на одном из строительных участков Кемеровского анилиново-красочного завода. Заползай пожарные хотя бы на одну минуту — бетонщик Алексей Волков распрощался бы с жизнью.

Как же возник пожар? Изрядно «обмыв» окончание рабочей недели, собутыльники А. Волкова ушли, оставив его в вагончике. А он, добавив еще спиртного, закурил. Уснув, обронил незатушенный окурок. вспыхнул огонь.

Трагически закончилось «обмывание» дня рождения у супругов С. и Е. Кузнецовых из города Междуреченска. Оба они, будучи сильно пьяными, не смогли выбраться из объятых пламенем жилого дома. Такая же участь постигла и жителей города Прокопьевска Анастолуя Ларина. Будучи навеселе, он лег в постель, курил. В городе Осинники погиб житель дома № 38 по улице Чапаева — от незатушенной папиросы загорелось одеяло.

Может возникнуть вопрос: принимаются ли меры к тем, по чьей вине или преступному замыслу произошел пожар? Да, принимаются. Во время очередной попойки житель города Новокузнецка И. И. Басалаев стал, как это он делал не раз, жаспойчиво вымогать у дружка деньги на «добавочную дозу». Собутыльники наотрез отказались дать ему их. Угрожая и оскорбляя их нецензурной бранью, пьяный дебошир решил отомстить им. И, представьте себе, отомстил. Выйдя из квартиры, где была попойка, он в пьяном виде достал канистру с бензином, облил коридор жилого дома, а затем поджег его. Горючим и суровым оказалось для Басалаева похмелье. Разъяснив расползавшемуся самодурчье

умышленный поджог — тяжелое преступление, Заповской районный народный суд города Новокузнецка приговорил его к 4 годам лишения свободы с отбыванием всего срока наказания в воспитательно-трудовом учреждении усиленного режима. Одновременно принято решение о взыскании с Басалаева суммы причиненного умышленным поджогом убытка.

Тайгинский городской народный суд приговорил к шести годам лишения свободы Г. Ф. Ермакова. Будучи в нетрезвом виде, он облил бензином сарай соседей и поджег его, но был задержан прохожими. В этом же городе привлечен к уголовной ответственности Корчуганов. Будучи пьяным, поджег домашние вещи. 30 апреля 1980 года житель р. п. Яи Сипягин В. Г., будучи в нетрезвом виде, решил отомстить своей жене: облил бензином стайку и поджег ее. Он также привлечен к уголовной ответственности.

8 января 1981 года в гараже колхоза «Родина», расположенном в с. Бекете, истопник Шпенников, будучи пьяным, на рабочем месте уснул. Произошел выброс горючей смеси из топки котла, что и привело к пожару в гараже. Колхозу нанесен ущерб более двух тысяч рублей. По чистой случайности сам Шпенников и сельскохозяйственная техника не пострадали в огне.

Тысячедетскими огнем является другом и врагом человека. Будем справедливы: недругом он становится, когда люди забывают об осторожности. Огонь и человек должны быть только друзьями.

Здесь уместно еще раз напомнить прописную истину: правила пожарной безопасности всегда прибывают к себе должного уважения и внимания. И те, кто хоть на секунду забывает об этом, неизменно становятся виновными опенных бедствий, которые уж слишком дорого обходятся и порою трагически заканчиваются.

В. КАРАБИНОВИЧ,

начальник инспекции Госпожнадзора Яйского РСОВД.

Школа: компл Челове

Учащиеся 4 — 6 классов встретились с заперым бойны и труда Тимофеем Сергеевичем Кирявым. Поистине интересна и своеобразна судьба этого человека, родившегося через год после Великой Октябрьской социалистической революции. Тимофей Сергеевич был пионером и комсомольцем, а сейчас вот уже не шесте десятка лет с гордою и достоинством иносит парубишет.

Очень много интересно узнали ребята из рассказа Тимофея Сергеевича: как организовывались колхозы и как сам он со своими сверстниками, совсем мальчишеской, помогал строить новую колхозную жизнь, как с детства тянулся к технике, и о том, как

60-ЛЕТИЮ СССР —
60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЫ

Растит смену себе

Профсоюзы — одно из важнейших звеньев в системе советской социалистической демократии. В Конституции СССР за ними закреплено право участвовать в решении политических, хозяйственных, социально-культурных вопросов, право законодательной инициативы.

Через профсоюзные организации трудящиеся име-

ют возможность участвовать в выработке решений по всем насущным вопросам.

Сегодня мы представляем читателям рассказ о трудовом пути передовика социалистического соревнования, наставника молодежи, тракториста совхоза «Первомайский» Александра Михайловича Волкова.

В ОТ УЖЕ более двух десятков лет Александр Михайлович Волков работает трактористом в совхозе «Первомайский». Здесь же прошли его детские годы и юность. Срок вполне достаточный, чтобы и в совершенстве узнать людей, живущих и работающих рядом, и о себе заявить во весь голос.

Так оно собственно и есть. Ни для кого в совхозе не секрет, что Александр Михайлович по характеру человек сдержанный, трудолюбивый, по-настоящему увлечен своей профессией, отличный семьянин, заботливый отец. Крепко связал свою судьбу сельский механизатор с родной землей, потому нет в совхозе никакого дела, в которое не внес бы Александр Михайлович частичку своего труда.

Год от года хорошеет его село. Совхоз располагает необходимой транспортно-уборочной техникой, хорошо оснащенной ремонтной мастерской. Живут работники хозяйства в добротных каменных домах. За прошлую пятилетку выросла целая улица из таких домов. Смело может заявить механизатор словами Маяковского: «Улица—моя, дома—мои», потому что на строительство этих домов он вывез на своем ДТ-75 сотни кубометров леса, кирпича, других строительных материалов.

«Безотказный и очень



добросовестный работник», — так отзываются об Александре Михайловиче Волкове в партийном комитете хозяйства. Сейчас, когда отдыхает земля, Александр

Михайлович вместе с другими хлеборобами старается, чтобы росло ее плодородие: он работает на буртовке и вывозке органических удобрений. А на-

ступит горячая пора сева зерновых, обязательно доверят лучшему механизатору закладывать урожай, ибо хорошо знают в хозяйстве: там, где трактор Волкова водит сеялки, огрехов не будет, семена будут заделаны на нужную глубину. А там, где Александр Михайлович поднимает зябь, легко работает механизаторам и на севе и на уборке.

В совхозе «Первомайский» много талантливых, искренне преданных земле людей, которые охотно делятся своим опытом и знаниями с молодыми тружениками. И одним из лучших наставников молодежи является тракторист Александр Михайлович Волков. Подтверждением тому может служить пример его сыновей. Старший—Михаил третий год вместе с отцом трудится на полях родного хозяйства. Недавно вернулся после службы в рядах Советской Армии Николай и тоже сел за рычаги трактора. Самый младший учится в 8 классе.

Хорошую, трудолюбивую смену растит себе совхозный тракторист.

В. МИХАЙЛОВА.

Совхоз «Первомайский».

Берегите электроэнергию! Будет порядок — быть празднику!

Что достигнуто на последнем координационном совете, созданном при Яйском РК КПСС? На мой взгляд, ценность его в том, что собравшиеся откровенно, не таясь, говорили о накопленном опыте, о резервах, которых еще очень и очень много. Достигнуто главное—понимание людьми того, что бережливое потребление электрической, тепловой энергии, горюче-смазочных материалов открывает для экономики страны большие возможности.

Действительно, трудно переоценить значение всенародного похода советского народа за экономную экономику в то время, когда проблема экономики топливно-энергетических ресурсов признана в мире проблемой глобального характера. Следовательно, и решать ее необходимо масштабно.

Какие же изъяны встречаются в районе на пути к бережливому использованию электроэнергии? Приходится, к сожалению, вновь и вновь говорить об организации достоверного учета расхода на каждой ферме, в цехе, на участке. Существует одна объективная причина, которая мешает сделать соревнование за экономию более действенным, конкретным: нет счетчиков. Десятки снабженцев сегодня в самых разных организациях задают один и тот же вопрос: «Нет ли счетчиков электроэнергии?». Но стала ли проблема от этого менее острой? Увы, нет! Счетчиков как не было, так и нет...

Может быть, не стоит из-за них «ломать копья»? Стоит! Люди в каждом цехе, на каждом участке, ферме должны знать результат своих усилий. Должны знать, чего они достигли вчера, к чему стремятся сегодня. Только тогда можно спросить с них за перерасход по-настоящему, конкретно. Только в таком случае система материального и морального стимулирования за экономию на наших предприятиях, в совхозах и колхозах станет боевым оружием в наших руках...

Кто должен решать вопрос о счетчиках? Хозяйственники пожимают плечами и иронически улыбаются: мол, нет и все... Что сделаешь, если наша промышленность их выпускает мало?

Так и хочется спросить их: «Если нужны меры высшей компетенции, то почему же вы их не добываетесь настойчиво, целеустремленно? Ведь «нет» можно произносить еще в течение ряда лет... Станет ли от этого экономика экономной?»

Очевидно, нет. И потому, не откладывая в долгий ящик, надо всерьез и вдумчиво решать проблему. Божье упаси, как говорят в народе, если кто-либо воспримет сказанное, как иррациональное. Не было такой цели. И если бы единственным был пример со счетчиками, то можно было бы понять дефицит, как чистую случайность. Но, отнюдь, дефицит—не случайность! Он рождается всякий раз там, где воровали, что-то не запланировали, чего-то не добились... Характерная деталь: возня вокруг дефицита начинается всякий раз тогда, когда начинают требовать, спрашивать: «А почему нет?». Возьмем, например, спидометры к автомашинам. Их тоже на многих предприятиях не хватает. Это объяс-

няется всякий раз, когда ответственные люди отвечают на вопрос: «Почему не платите за экономию, не удерживаете за перерасход?». И опять видишь иронические улыбки на лицах хозяйственников: «Да ты что, с Луны свалился? Не знаешь что ли, что спидометры — дефицит!».

Удобно, ничего не скажешь. И главное—«защита» со всех сторон. Не отработана система учета в гаражах—это из-за отсутствия спидометров... Тащут бензин—зачем его утеш, если нет спидометра? Не платим за экономию—так это опять же из-за дефицита спидометров...

По-прежнему острой, отчаянной на координационном совете, остается проблема теплоснабжения рабочего поселка Яи. И, видимо, не случайно к ней обращаются уже сегодня. Казалось бы, впереди лето: нет основания особо беспокоиться. Но сибирское лето скоротечно: не успеешь оглянуться—и вновь зима. А о зиме нужно думать уже сейчас... Видимо, мало только думать, надо действовать! Если этого не делать, слишком велик будет экономический урон для района. И не только от нерационального потребления электроэнергии в жилом секторе. В трудном положении окажутся лесокombинат, трактороремонтный завод—наши ведущие предприятия. Трактороремонтному заводу, например, предстоит пустить в эксплуатацию самый крупный цех—разборочно-монтажный комплекс. Наверное, его значение для завода общезвестно. Но решение вопроса будет значительно осложнено из-за отсутствия собственных мощностей имеющейся котельной. Надеждой не может быть для заводчан и котельная лесокombината...

Дефицит тепловой энергии сложился и в совхозе «Анжерский». Если хозяйству требуется 66530 гигакалорий, то собственная котельная дает только 49—50 тысяч. Приходится включать дополнительное количество святильников для облечения растений.

Медленно решаются в районе вопросы перевода цехов, ферм на люминесцентное освещение.

И еще об одном, самом важном сегодня. Партийные комитеты, специалисты, хозяйственники должны строить работу своих предприятий, колхозов, совхозов так, чтобы как можно меньше процентов в структуре себестоимости продукции составляла стоимость электрической энергии. К этой цели все должны стремиться ежедневно. Есть ли такие технические возможности? Есть! И немало. Например, почти не используется у нас энергия второго круга. А она могла бы дать много, включая большой вклад в решение продовольственной программы Кузбасса.

Почему бы не организовать сбор пара и не использовать его на тепличных хозяйствах? Разумеется, для этого потребуются ряд технических инженерных решений. Но бороться за это нужно, ибо время заснуть это делать... Так лучше уж раньше, основательнее, чем впопыхах и с ошибками, которые часто труднее исправить, нежели совершить.

Словом, «кухня» бережливости, в принципе, та же кухня домашней хозяйки. Будет в ней порядок—будет празднику!

С. МОСИН.

Наш почтовый ящик

Отзовитесь, друзья — однополчане

Время неумолимо. Все меньше остается участников Великой Отечественной войны. И потому так радостны и волнительны минуты встречи с фронтowymi друзьями. Мы, участники Сталинградской битвы, Михаил Константинович Тенешев, Иван Федорович Колупаев, Дмитрий Клементьевич Исав, тоже хотели бы встретиться со своими однополчанами. Может, живет кто в вашем районе, громивший фашистов под стенами Сталинграда? Отзовитесь! Ваши письма мы ждем по адресу: 652760, Прокопьевский район, станция Каменный Ключ, средняя школа. КОМИТЕТ ВЕТЕРАНОВ.

Первая учительница

Хочу рассказать о нашей первой учительнице, сейчас уже пенсионерке, Маргарите Александровне Федоровой, проживающей в пос. Майске Кипятского сельского Совета. До сих пор помнят ее и члпг старожилы пос. Пушкино Ижморского района. В 1923 году приехала к нам Маргарита Александровна. Молоденькая такая: и... учительница. А какое это время было... Ребятишки, так те уже учились, а кто постарше—буки не знали, вместо фамилий крестик ставили. И Маргарите Александровне надо

было учить грамоте и детей, и взрослых. Днем—дети, вечером—взрослые.

С ее участием проводились среди населения и еженедельные читки. Собирались, бывало, в одной избе и слушают, что там в стране делается...

Позже наше село назвали «уголком грамотности», диплом вручили.

Мы были у Маргариты Александровны и первыми пионерами. Вместе с ней проводили интересные сборы, готовили концерты, с которыми выступали не только в своей школе, но и в соседних селах.

Маргарита Александровна воспитала пятерых детей. Один из них, Г. П. Федоров, работает в нашем районе председателем колхоза «Красный путилонец».

И сейчас, через годы, мы выражаем Маргарите Александровне свою благодарность, признательность.

М. КИСЕЛЕВА, учительница-пенсионерка и другие ее бывшие ученики. Ижморский район.

Строки благодарности

Случилось так, что нашему отцу пенсионеру, участнику Великой Отечественной войны Григорию Петровичу Бобкову потребовалась срочная медицинская помощь, и первым, кто откликнулся на нашу беду, был врач Г. Г. Халаман.

Его золотые руки, большое сердце, чуткость, доброта и умение сделали свое дело. Нашему отцу лучше, и лучше не только благодаря проведенному курсу лечения, но и оттого, что в его судьбе Г. Г. Халаман принял самое активное, сердечное участие.

Семья БОБКОВЫХ. ул. Ленинградская.

Советует специалист

Проверьте пчел на варроатоз

В настоящее время пчеловоды серьезно обеспокоены тем, что наблюдается массовая гибель пчел от варроатоза. Однако не все понимают серьезность данного заболевания и не спешат проверить свои пасеки на зараженность, ссылаясь на то, что клеща на пчелах не видели. Его действительно можно не заметить, если зараженность пчел небольшая. Однако хочется напомнить пчеловодам, что специфика данного заболевания такова, что первые годы клещ находится как бы в инкубационном периоде. Но его можно обнаружить, если вы исследуете пчел в ветлаборатории.

В Яйском районе у пчеловодов-любителей имеется около 2 тысяч пчелиных семей, а ветеринарно-санитарные паспорта имеют не более 50 процентов от общего количества любительских пасек. Напоминаю пчеловодам, что если пчелы не будут обследованы до конца апреля и данные не записаны в ветсанпаспорта пасеки, оформленные соответствующим образом лечебницей, то заготовщик не будет производить продажу воицины, и пчеловоды откликнутся на нашу беду, что к всеобщему паку.

Пчеловоды, не имеющие паспортов на свои пасеки, смогут их получить в ветлечебнице после того, как обследуют своих пчел в ветлаборатории.

Для лабораторного исследования на варроатоз в ветлабораторию посылают следующий материал:

зимой—трупы пчел и сор со дня улья в количестве 200 грамм со с пасеки. Весной—пчелиный расплод на соте с нижнего края размером 3x15 см и сор со дня улья в указанном количестве. Летом и осенью—запечатанный расплод (грушевидный или пчелиный) в указанном количестве или 50—100 экзemplяров живых внутриульевых пчел от 10 процентов подозреваемых в заболевании пчелосемей пасеки. Если пасека небольшая, то лучше прислать материал от каждой пчелосемьи.

Для пересылки в ветлабораторию материал упаковывают: пробы подмора пчел с воскоперговой крошкой со дня улья—в бумажные пакеты, а лучше стевлянные банки; соты с расплодом и сотовые рамки—в фанерные ящики без обертывания сотов бумагой, отделяя друг от друга и от стенок ящика деревянными планками; живых пчел помещают в стеклянную банку, которую затем обвязывают двумя слоями марли или ткани.

Срок доставки проб на исследование в лабораторию не должен превышать одних суток с момента отбора материала.

Пчеловоды, помните: своевременно выявленное заболевание позволит вам подготовить необходимые препараты и оборудование, чтобы сразу же с выставкой пчел из зимовников начать их лечение.

Н. ПЯНКОВА, старший межрайонный зоотехник по пчеловодству.

Колонка комментатора

В духе добрососедства и дружбы

Деловой визит президента Финляндии М. Койвисто в Советский Союз, его переговоры с товарищем Л. И. Брежневым и другими советскими руководителями привлекли значительное внимание в мире. Советско-финляндские отношения — яркий пример мирного сосуществования государств с различными социальными системами, хороших, правильно поставленных отношений между крупной державой и ее малым соседом, практической реализации положений Хельсинского заключительного акта. Можно смело сказать, что если бы добрые начала, положенные в основу отношений обоих государств, более широко применялись в мире, то на земле было бы значительно меньше очагов напряженности и конфликтов.

Договором 1948 года о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи и совместными документами, принятыми в последующие годы, была заложена прочная основа для развития дружбы и сотрудничества между СССР и Финляндией на основе полного уважения и учета на деле прав и интересов друг друга, совместной заботы об укреплении мира.

Постоянно растут советско-финляндские торговые-экономические связи, развивающиеся в соответствии с долгосрочной программой углубления торгового-экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества, действующей до 1995 года. Объем взаимного оборота достиг в прошлом году 5 миллиардов рублей. СССР занимает важнейшее место в экспорте и импорте Финляндии.

После избрания М. Койвисто в западной печати строились всякие тенденциозные предположения относительно будущего советско-финляндских отношений. Но им не суждено было сбыться. На переговорах в Москве достигнуты договоренности и намечены конкретные меры по дальнейшему развитию всестороннего сотрудничества между двумя странами.

В международной области проявилось совпадение позиций двух стран по вопросам сохранения мира и развития процесса разрядки, прекращения гонки вооружений, устранения напряженности и развития равноправного сотрудничества между государствами, создания безъядерной зоны на севере Европы. Финляндия намерена неуклонно продолжать выработанный президентом Ю. К. Паасикиви и У. Кекконеном внешне-политический курс, центральное место в котором занимает всестороннее развитие отношений с СССР. М. Койвисто твердо поддерживал выдвинутые Л. И. Брежневым мирные инициативы.

Крупная финская газета «Суоменмаа», как другие газеты страны, высказывает убеждения, что в итоге состоявшихся переговоров будут крепнуть дружба и сотрудничество между СССР и Финляндией. А это в интересах дела мира в Европе.

И. АБЛАМОВ,
обозр. ТАСС.

К 60-летию образования СССР



Каракалпакская автономная Советская социалистическая республика, входящая в состав Узбекистана, готовится достойно встретить 60-летие рождения Союза ССР.

Советская власть создала каракалпакам условия для быстрого экономического и культурного развития, национального возрождения. В короткий срок республика совершила скачок от средне-вековой отсталости к высотам научно-технического прогресса. Сегодня здесь строят города и села, осваивают пустынные земли, прокладывают ирригационные сооружения, возводят заводы, фабрики, электростанции, добывают нефть. Энергетическим сердцем Каракалпакии стала Тахиаташская ГРЭС.

Буровые вышки стали характерной приметой каменного плато Устюрт, где, по предположению ученых, имеются залежи нефти и газа.

Республика имеет многоотраслевое сельскохозяйственное производство.

Каракалпакия — самый северный в стране район

хлопководства. Быстрыми темпами развивается и рисоводство — основная отрасль зернового хозяйства. В год свершения Октябрьской революции у каракалпакцев было всего 4 начальных школы, в которых обучалось 200 детей. Ныне в республике действует университет, 22 специальных учебных заведения, 825 общеобразовательных школ. Координацию научных разработок осуществляет Каракалпакский филиал АН Узбекской ССР.

Столица республики — Нукус — сегодня крупный промышленный и культурный центр. Здесь расположено несколько десятков предприятий, 6 научно-исследовательских институтов, Дворцы культуры, музеи, музыкально-драматический театр.

В Каракалпакии, не имевшей раньше своей письменности, успешно дейст-



вует Союз писателей, работают музыканты, художники, скульпторы, развито народное творчество.

Республика уверенно смотрит в будущее, чувствует себя равной среди равных народов СССР.

На снимках: депутат Верховного Совета Каракалпакской АССР, комбайнер рисоводческого совхоза имени XII партсъезда Ленина

бадского района Менлихан Сатбаева. В нынешнем году в честь 60-летия образования СССР она обязалась получить по 60 центнеров риса с гектара; Нукус. Каракалпакский музыкально-драматический театр имени К. С. Станиславского.

Фото В. Казанцева
(Фотохроника ТАСС).

На темы морали

Рискует и водитель, и пешеход

Это случилось в одном небольшом городке. Старушка-пенсионерка сидела в своей комнате и мирно вязала варежки для своей внучки, поглядывая на телевизор. Смеркалось. Город утихал. Вдруг раздался страшный треск и грохот. В пролом стены, опрокинув телевизор, въехал огромный самосвал. И остановился возле самого дивана, на котором сидела ни живая ни мертвая старушка.

Не буду сгущать краски, пенсионерка не умерла от разрыва сердца. Все произошло так внезапно, что случившееся просто не укладывалось в голове, и старушка замерла, остолбенела, не испытывая даже настоящего страха. Страх пришел несколько позже.

Многие из прохожих решили, что шофер самосвала «в стельку» пьян. Однако медицинская экспертиза показала, что в последние дни он не употреблял ни капли алкоголя.

Выходит, «зеленый змей» здесь не виноват, вовсе ни причём? Нет! Виновником все-таки оказалась водка! Расследованием было установлено, что самосвал шел без каких-либо нарушений правил дорожного движения в левом ряду. Несколько опережая его, в правом ряду двигался грузовик. И вдруг на перекрестке, не сменив предварительно ряда, грузовик пошел под самым носом водителя самосвала на левый поворот, подставив самосвалу левый борт. Столкновение казалось неминуемым. Но опытный шофер, ведший самосвал, за какие-то доли секунды резко повернул баранку, избежал тарана, но уже не смог остановить своей машины.

К счастью, жертв не было. А материальный ущерб пришлось, разумеется, возместить шоферу грузовика, создавшему аварийную ситуацию. Решением суда этот шофер был строго наказан. Ведь экспертиза, проведенная врачами, показала, что виновник происшествия был в момент катастрофы в состоянии опьянения легкой степени.

Здесь мы вновь сталкиваемся с легкомысленным отношением к употреблению алкоголя. Некоторым шоферам мнится, что небольшая доза спиртного никак не отразится на их профессиональных навыках. А результат этого самообмана — большое количество дорожно-транспортных

происшествий, которые нередко заканчиваются не только повреждением транспортных средств, но и тяжелыми, порой смертельными травмами людей.

В чем же сущность отрицательного влияния алкогольных напитков на профессиональные навыки шоферов, да и вообще на каждого человека, связанного с рулем управления, с движущимися механизмами больших габаритов?

Всякий, кто водит автомашину, знает, как «усыпляет» монотонность дороги. Мерно мелькающие телеграфные столбы... Плавное убагаживание под колеса ленты асфальта... Однообразие всех внешних раздражителей. Тут и трезвый шофер рискует утратить бдительность. Вот почему многие шоферы дальних маршрутов охотно берутся бескорыстно «подбросить» попутчика. В разговоре с пассажиром внимание рассеивается в меньшей степени, чем в многочасовом гипнотизирующем пробеге в полном одиночестве.

Ну, а захмелевший шофер, если даже он выпил всего — назвего кружку пива, буквально засыпает за рулем. Порой у него возникает ложное ощущение чрезмерной уверенности в себе, он теряет бдительность, не замечает дорожных знаков, не успевает среагировать в нужное время должным образом на изменение дорожной ситуации.

Дело в том, что алкоголь даже в минимальных дозах заметно влияет на скорость реакции, на координацию движений. Резко нарушается и зрительная, и слуховая реакция. Шофер не успевает своевременно выполнить ту или иную манипуляцию, услышав сигнал или увидев дорожный знак. Да и время, требуемое на выполнение какого-либо действия, у запянувшегося также уве-

личивается. И это у водителя высокого класса. А что говорить о шофере-любителе или о профессионале-новичке, которые и будучи трезвыми часто теряются в сложной обстановке напряженной дорожной магистрали.

Алкоголь нарушает глубинное зрение — способность различать степень удаленности предметов, определять пространственные соотношения между соседствующими объектами.

Роковую роль может сыграть и тот факт, что под влиянием алкоголя резко нарушаются острота зрения, цветоощущение, особенно восприятие красного и зеленого цветов, что, как известно, очень важно для водителя транспортных средств. У пьяного, который употребляет спиртные напитки несистематически, изменения в цветоощущении — явление временное, проходящее. Ему на некотором расстоянии красный цвет может показаться серым. То же самое можно сказать о зеленом цвете. У хронически пьющего алкоголика вследствие грубых органических изменений в сетчатке глаз нарушения остроты зрения и цветоощущения перерастают в стойкие, необратимые.

Риск для нетрезвого водителя транспортных средств усугубляется еще и тем, что в состоянии опьянения явно страдает адаптация (приспособляемость) зрения к изменению освещенности. Шофер, въехавший под легким хмельком в тоннель, не может перестроиться, приспособиться к искусственному освещению, а когда он выезжает из тоннеля, даже мягкий дневной свет в пасмурный день может ослепить его.

Нельзя также упустить из виду, что состояние легкого опьянения порождает

этакую бесшабашность, побуждает шофера, особенно, если это молодой человек, к лихачеству и неуместной удали. Шофер под хмельком, не задумываясь, идет на превышение допустимой скорости, забывая об осторожности, не оценивая степень риска при нарушении правил движения.

Статистика свидетельствует, что значительная часть дорожно-транспортных происшествий связана с употреблением спиртных напитков за рулем.

Если в некоторых странах, например, в Англии, шофер совершенно безнаказанно может выпить небольшую дозу спиртного, скажем, рюмку виски или бокал пива, то в нашей стране установление экспертизы факта употребления водителем транспортных средств сколь угодно малого количества спиртного считается вполне достаточным основанием для привлечения его к ответственности.

«Водители транспортных средств — автоматотранспорта, городского электро-транспорта, тракторов или иных самоходных машин — за управление ими в состоянии опьянения подвергаются штрафу в размере от десяти до тридцати рублей и лишаются права на управление транспортными средствами на срок до двух лет», — гласит Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1972 года.

Еще более строгие меры наказания предусмотрены для тех водителей, которые однажды уже были лишены права на управление транспортными средствами в связи с тем, что сели за руль в состоянии опьянения, но, несмотря на это, продолжают выпивать в рабочее время.

«Повторное, в течение пяти лет по истечении срока лишения права на уп-

равление транспортными средствами, управление ими в состоянии опьянения влечет штраф от десяти до пятидесяти рублей с лишением права на управление транспортными средствами на срок от 2 до 5 лет».

Нередко к аварии приводит появление на дороге подвыпившего пешехода. Примерно каждый третий пешеход среди виновников аварийной ситуации оказывается пьяным. Кстати, у нас все еще на очень низком уровне стоит культура пешехода. Пешеходы переходят улицу на красный цвет, бросаются под идущую машину, суетятся, мечутся, спешат. Ну, а подвыпивший пешеход вовсе забывает об элементарных правилах поведения на автотрассе. А страдают при авариях, как правило, не захмелевшие виновники аварийной ситуации, а совсем другие, ни в чем не повинные люди — случайные прохожие, пассажиры, водители транспортных средств. Водитель, стремясь любой ценой не наехать на буквально лезущего под колеса выпивоху, делает крутой поворот, резко тормозит, наезжает на столб, может оказаться в перевернувшейся машине в кювете, порой сбивает случайного прохожего, может пострадать сам. А виновник происшествия остается зачастую целым и невредимым и даже не успевает как следует осознать, что же произошло.

Вот почему закон карает не только водителей транспортных средств, повинных в гибели людей, но и (статья 213 Уголовного кодекса РСФСР) тех, кто нарушает действующие правила об охране порядка и безопасности движения, если это повлекло за собой гибель людей или иные тяжкие последствия.

Рюмка спиртного за рулем широко распахивает ворота в иной мир.

Г. БЛИНОВ,
психиатр.

Редактор
Г. А. ЛУКЬЯНОВ.

НАШ АДРЕС

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2.11.44; зам. редактора — 2.12.35; секретаря — 2.18.83; сельхозотдела — 2.19.07; отдела промышленности — 2.15.67; отдела культуры и писем — 2.15.43; отдела комсомольской жизни — 2.18.24; зав. типографией — 2.14.07; бухгалтерии — 2.19.51.

ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик М. И. Дунаева, корректор В. П. Янова, печатники Н. В. Озерова, Н. И. Гурикова.

Яйская районная типография Анжеро-Судженского полиграфического объединения издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облсполкома.

Объем 1 п. л.
Индекс 51954

Высокая печать.

Тираж 5698 экз.
Заказ 936.